

# 海南的莲藕能重塑一个哪吒？

## 来看莲藕在海南的产业链

近段时间以来，随着电影《哪吒2魔童闹海》的爆红，太乙真人重塑哪吒和敖丙肉身的莲藕也热度攀升。营养价值和药用价值都十分丰富的莲藕是人们喜爱的食材，作为水生植物的莲藕，莲藕的根、花须果实皆是宝，都可食用或入药。

在海南，入夏以后便可赏荷游村，秋季挖藕上市。依托一方荷塘，不少乡村打造起了“荷田+”产业链。但莲藕等水生蔬菜并不是海南的主导产业，2024年，海南省农业农村厅印发《海南冬季瓜菜种植结构调整指导意见》，首次提出引导增加水生蔬菜种植面积。那么，莲藕在海南的产业链如何？有何优势和挑战？记者就此进行了走访。

南国都市报记者 易帆



莲藕。(资料图)

### “荷田+”产业链富乡村

近日来，海口桂林洋经济开发区丰兴社区的农户陈楚周正准备采收番茄、苦瓜等冬季瓜菜，“等瓜菜采收完后，就可以种植莲藕了。”陈楚周说，冬季采收后，在3月底便可种植莲藕，5至6月份荷花盛开时游客也纷至沓来，而到了秋季则是莲藕丰收的季节。

陈楚周在海口种植莲藕已有多多年，种植面积约100亩，他告诉记者，冬季不适合莲藕生长，但种植过莲藕的土地肥沃适合瓜菜生长，以“瓜菜+莲藕”的轮作模式，可实现“一田双收”提高土地的利用率。“莲藕在秋季采收，供应到海口周边市场。”陈楚周说，莲藕作为常年蔬菜备受市场青睐，莲藕基本不愁卖，每年莲藕成熟时就有采购商上门。

据悉，海口桂林洋经济开发区丰兴社区的莲藕种植历史悠久，夏季荷花盛

开时，吸引了不少游客前来拍照游玩，村民们也顺势开起了农家乐、水吧，在家门口吃上了“旅游饭”。丰兴社区挖掘“荷田+采摘体验”“荷田+乡村旅游”等模式，建起了观赏亭和观赏栈道，供游客打卡游玩。

海口椰海叶菜联盟理事长程方道介绍，在海口近郊灵山、红旗等乡镇均有种植莲藕，发展出了“瓜菜+莲藕”“龙虾+莲藕”的轮作模式，而荷田产业链也不断延伸，不少乡村发展起了观光农业。

### 将引导种植水生蔬菜

长期以来，莲藕等水生蔬菜在海南的蔬菜种植比重并不大，市场主要靠外地供应为主。数据显示，海南水生蔬菜种植面积不足3万亩，主要以水芹、空心菜、莲藕、茭白为主。水生蔬菜在海南为何种不起来？

海南省冬季瓜菜技术体系科学家杨衍认为，一是农户的种植习惯不同，二是符合种植的地块少。“就拿莲藕来说，它需要种植在低洼的水田，但这样的地往往优先发展经济效益更高的养殖业，加之莲藕采收需有丰富的经验和娴熟的技术，技术工种的缺乏也是限制产业发展的因素。”杨衍说道。莲藕采收时不仅耗费体力，如采收时不注意将藕挖断也会影响销售价格。

陈楚周说，用上高压水枪，一个技术娴熟的挖藕工一天仅能采收600左右的莲藕，而每天的工钱至少需要200元。“每年莲藕采收基本用工难、用工贵，不少种植户选择自己采收。”陈楚周说。

去年，海南省农业农村厅印发《海南冬季瓜菜种植结构调整指导意见》，首次提出引导增加水生蔬菜种植面积。海南传统瓜菜种植以椒类、瓜类、茄类、豆类为主，传统产品区域种植结构雷同，不时出现结构性过剩和产品销售撞车的现象，造成销售受阻。而近年来，茭白等水生蔬菜市场空间不断增长，在此背景下海南将引导农户种植水生蔬菜。

“目前来看，海南水生蔬菜的品类不够丰富，以及种植技术还需摸索熟成。”海南省农业农村厅相关负责人介绍，随着水生蔬菜种植技术的熟化，种植面积将逐步扩大，未来海南将发展有市场前景内地冬季低温不适宜种植的茭白，同时扩种空心菜、水芹等蔬菜。记者了解到，目前海南正在对茭白进行试种，并摸索集成种植技术，力争实现在冬季上市，供应市场的空窗期，不断丰富市民冬季菜篮子。



荷花。(资料图)

## 城事播报

# 2025 消博会时装周将于4月13日启幕

## 目前已启动全球招募活动

南国都市报2月11日讯(记者 王子遥)记者从2025消博会时装周组委会获悉，2025消博会时装周将于今年4月13日启幕，目前全球招募活动已正式开启，截止日期为2月28日。今年消博会时装周将继续集结全球设计师、时尚品牌、时尚媒体及时尚爱好者，在消博会主场馆五号馆、海边秀场、cdf海口国际免税城三大舞台举办。

根据招募计划，此次2025消博会时装周的招募对象包括全球新锐设计师、高定品牌、潮流品牌、非遗传承人及非遗品牌等，设计师邀约品牌风格分为高定、新中式、海岛度假、潮流四大类，每位设计师可以根据品牌风格和自身需求，自由选择相应的发布场景，展示品牌独特设计。今年消博会期间，时装周将在消博会五号馆内设立Showroom时尚展区，拟邀请40家服饰、配饰设计师品牌、高定品牌参与展出。

据了解，2025消博会时装周将携手港澳及法国、意大利、爱尔兰等服装协会，在全球范围内征集具有潜力的设计师及设计师品牌。同时将继续联合国内顶尖模特经纪公司打破传统审美，推动“非标准模特”的发展，提供专业的模特特服务，包含职业模特选派、模特培训及现场指导等。

本届时装周还将以“海岛度假”为主题，鼓励各大品牌在海南发布海岛度假系列品牌作品，将时尚与海岛度假融合，引领海南时尚新潮流。消博会时装周组委会还将联合海口市旅文局，在海口核心商业地段设置Super Model潮流打卡点，参与打卡并发布至社交媒体

平台即可获得消博会时装周专属福利和惊喜，提高广大市民游客的时尚热情与参与度。活动结束后，时装周组委会还将携手全球免税精品、万象城、cdf海口国际免税城等商业体，为设计师及品牌提供研发中心与孵化基地，助力品牌商业落地。

此外，时装周期间还将再度举办女性影响力论坛，特邀时尚行业具有影响力和代表性的女性行业领袖分享成长故事，邀请女性设计师与品牌创始人登台，传递女性“她”力量。

# 五指山市正式上线五指山红茶大数据溯源平台

南国都市报2月11日讯(记者 余育桑)2月11日，记者从五指山市农业部门获悉，为推动五指山市大叶茶的健康发展，提升茶叶品质和交易便捷程度，五指山市政府和邮储银行联合推出五指山红茶大数据溯源系统“助农云”，于近日正式上线。

据了解，五指山红茶大数据溯源平台系统，是通过运用现代信息技术，依托“移动交易支付+金融服务”赋能茶产业

升级，实现茶农、茶企、茶青经纪人的信息化管理，让茶青在市场交易时有规范性和可溯源性。

茶农、茶企使用五指山红茶大数据溯源系统，需要邮储银行工作人员审核经营资质，审核通过后签订相关协议，录入系统开通账户后，即可在邮储银行App创建订单，进行茶叶交易。同时，茶企方可根据收购的茶叶总量，申请并使用五指山红茶地理标志防伪标识、五指

山热带雨林大叶茶产地码、企业信用码，进一步强化茶叶产品的信用体系和溯源能力。金融机构也将依靠茶青交易数据，掌握茶叶链客户的真实交易情况，为茶企和茶农提供贷款、补贴、农业保险等金融服务。

五指山市农业和水务局相关负责人表示，五指山红茶大数据系统的上线，能够进一步提升五指山大叶茶的品牌影响力，促进茶农增收，让消费者和茶商省

心。下一步，将继续优化系统功能，加强宣传推广，继续在“普查、纯种、扩种、增量”八字方针中推动五指山茶产业高质量发展。

据悉，五指山大叶茶作为当地的特色优势产业，近年来发展迅速。2024年，五指山市的茶叶产值已突破2亿元，并带动了众多茶农实现增收。五指山红茶大数据溯源平台的推出，为五指山茶产业的数字化、智能化管理迈出重要一步。